

寒冬有尽 春日可期

——出境游有序恢复迅速回暖展现中国经济活力与潜力

飞机“过水门”仪式、红毯礼遇、政府官员迎接……时隔三年，中国出境团队游按下“重启键”，首批出境旅游团已抵达泰国、柬埔寨、阿联酋等国家。中国游客所到之处，无不受到热烈欢迎。

海内外人士表示，中国出境游有序恢复并迅速回暖，展现中国经济活力与潜力，有利于重振全球旅游市场，带动旅游目的地消费及整体经济增长前景。随着中国优化调整防疫政策，中国经济增长潜力进一步释放，为全球经济复苏注入更多信心。

一票难求

6日起，中国试点恢复赴泰国等20个国家出境团队旅游和“机票+酒店”业务。相关平台数据显示，近期出境团队游产品咨询量和订单量等大幅增长。自春节期间旅游热潮掀起旅游市场恢复大幕以来，中国消费者对出境游的巨大需求持续释放。

当地时间9日下午，一架中国国际航空公司航班缓缓降落在日内瓦国际机场。从旅客到工作人员，人人都面露喜悦。“看到中国旅客回到瑞士，我们太开心了！”日内瓦旅游局董事会成员克劳狄·曼布瑞兹在机场迎接中国游客。

在泰国首都曼谷廊曼国际机场，首批抵达的中国旅游团领队谭明远告诉记者，国内试点恢复出境团队旅游后，相关旅游产品销售火爆，部分线路产品很快被抢购一空，甚至出现“一票难求”的情况。

业内人士表示，气候宜人、入境程序相对便利的东南亚国家，是当前中国游客出境团队游的首选，中东、欧洲等地的团队游也受到追捧。

上海锦江旅游控股有限公司首个旅游团7日前往阿联酋，这条线路在春节假期上线后很快成团。公司总裁刘宁介绍，卡塔尔世界杯让许多人将对中东国家充满兴趣，中东旅游市场潜力较大。

携程平台上，春节假期结束后一周出境团队游和“机票+酒店”产品预订量较春节假期期间增长近三倍。穷游网近期调查结果显示，超过九成用户计划在一年内出境游玩，约四分之一的游客选择半年内出行。

携程研究院战略研究中心主任彭涵说，尽管当前出境旅游人数与疫情前相比仍有差距，但迅速回暖势头鼓舞整个市场，预计今年中国出境游市场将加快复苏。

贵宾礼遇

面对久违的中国游客，多国以高规格礼遇相迎。旅游官员、旅游业者表示，中国游客是推动世界旅游经济繁荣的关键力量，中国游客回归让他们对旅游市场复苏充满信心。

在中国试点恢复出境团队游首日，当标志性的“团旗”出现在曼谷廊曼国际机场旅客到达出口时，热烈的掌声在机场大厅响起。在此等候的泰国国家旅游局局长育他沙迎上前，向中国游客送上花环和礼品，并用中文说：“欢迎光临！”

旅游业是泰国支柱产业，占泰国国内生产总值约五分之一。中国一直是泰国旅游业重要客源国。疫情暴发前的2019年，该国共接待约4000万外国游客，其中中国游客占近三分之一。“中国游客的回归对泰国经济复苏至关重要，泰国旅游局预计今年将迎来超过700万中国游客。”育他沙说。

7日，一架载有125名乘客的中国国航航班在柬埔寨首都金边国际机场徐徐穿过水门。飞机“过水门”仪式寓意给旅客“接风洗尘”，属国际民航中最高规格礼遇。伴随热情的柬埔寨传统音乐，柬埔寨旅游大臣童昆等人向乘客逐一送上传统水布和花环。

在阿联酋首都阿布扎比，法拉利世界主题公园7日迎来疫情后首个中国旅游团。60多名中国游客走过公园铺设在入口处的红毯，并接受纪念礼物和免费入园游玩的特殊礼遇。“我们非常想念中国游客，迫不及待欢迎大家到来。”公园总经理德亚娜·泰勒说。

一些暂未列入试点名单的国家也在“争抢”中国游客。越南文化体育与旅游部旅游总局局长阮重庆表示，将为中国游客钟爱的旅游目的地增开航线，设计更有针对性的旅游产品，给中国游客留下美好的越南印象。

潜力巨大

中国出境游迅速升温，为全球旅游业及经济复苏注入信心与动力。

在近日举行的2023年东盟旅游论坛上，东盟国家热切期待中国游客回归。印尼旅游和创意经济部长桑迪亚加·乌诺表示，中国重启出境游后，东盟旅游业将强劲复苏。

联合国世界旅游组织预测，2023年全球国际游客人数可能恢复到疫情前水平的80%至95%。作为2019年全球最大出境旅游市场，中国有序恢复公民出境游将极大促进亚太地区乃至全球旅游业复苏。

海外看好中国出境游溢出效应，不仅在于进一步释放的中国消费潜力，更在于中国经济加速恢复为全球经济带来的机遇和动力。

国际货币基金组织(IMF)日前发布《世界经济展望报告》更新内容，大幅上调今年中国经济增长预期至5.2%，较去年10月预测值上调0.8个百分点。IMF预计中国经济明年将继续增长4.5%。

IMF亚太部副主任托马斯·赫布布林表示，中国的个人消费进一步恢复，对经济增长的信心正在增强。中国经济今明年更为强劲的增长将有助于全球经济复苏，尤其在服务业领域。

新华社记者 俞懋峰 马玉洁 (新华社北京2月10日电)

让城市鲜活起来

万寿宫里「一支麦」催生南昌文娱新业态

每周六晚上7时半，位于南昌市西湖区万寿宫历史文化街区的“一支麦”小剧场里座无虚席，扇形的演出场地上立着一支麦克风，200名观众翘首期待着脱口秀表演的开始。随着演员相继登场，不大的空间里不时爆发出阵阵笑声、掌声。

近年来，随着脱口秀综艺节目走红，线下脱口秀表演成为一种娱乐新时尚。南昌以“一支麦”小剧场为代表的线下脱口秀活动悄然兴起，吸引了不少爱好者参与。在活动现场，来自各行各业的演员把自身经历编写成段子，用幽默的方式来解读生活和纾解压力。

“90后”江西小伙肖璜，是“一支麦”小剧场的发起人。“大学毕业后，我放弃了家里给我安排的安稳工作，就想去大城市闯一闯、看一看，为自己的青春和梦想拼搏一回。”他说。2012年，肖璜从安徽财经大学艺术类专业毕业后，背着行囊，正式成为“沪漂”大军的一员。直到2016年底，考虑到父亲的身体原因，肖璜放弃了上海的高薪工作回到南昌。2017年，肖璜注意到，南昌夜间剧场消费选择单一，曾经火爆的老剧院、剧场不再受到年轻人的欢迎。

“自2018年网络综艺节目《脱口秀大会》名声大噪后，我便有了办线下脱口秀的想法。”找演员、找场地、编写打磨段子、反复排练排演……“一支麦”脱口秀俱乐部就此诞生。由于没有固定的剧场，只能临时租赁场地，但几场脱口秀办下来，依然收获了良好的市场反响。

对于想要感受城市休闲生活的人群来说，历史文化氛围浓厚的古街、古城、城市地标以及带有地方文化色彩的文艺展演等，都是较受欢迎的去处。2021年8月，“一支麦”小剧场入驻万寿宫历史文化街区，激活了南昌沉寂已久的年轻一代文化消费市场。

“曾经以为脱口秀只能通过视频观看，没想到现在来到了自己身边。自从知道南昌有了线下脱口秀，我就成了他们的‘铁粉’。感谢‘一支麦’，让我在忙碌工作之余，能在小剧场里开怀大笑，还能近距离认识一群有趣的人，分享有趣的事，让我们的生活更加精彩。”这是粉丝张女士对“一支麦”脱口秀的感受。

如今，“一支麦”的官方粉丝超过了1万人，社群达6个，每场演出都有一两百人围观。脱口秀南昌小剧场顺利举办了6期，培养出的几名南昌脱口秀演员，也在圈子里得到不少支持。这个团队的平均年龄只有25岁，可谓朝气蓬勃。

与此同时，肖璜脑中“一支队伍”体系的文娱架构逐渐清晰起来。除了“一支麦”喜剧之外，一支造梦、一支Talks、一支公益、一支笑谈会、一支旅行团等多彩的文娱活动IP和涉及多个板块的业务先后问世。“丰富南昌乃至江西的文化生活，出现更多受年轻人欢迎的新型文化业态，让城市鲜活起来，是我们‘一支队伍’团队追逐的目标。”肖璜满怀信心地说。

“把交流会办成脱口秀，太酷了！”1月中旬，南昌市西湖区相关部门看到“一支麦”如此受年轻人的欢迎，于是创新使用“一支麦”脱口秀剧场的形式，在万寿宫文化街区召开“梦想启航·才聚西湖”百名学子见面交流会，令在场学子频频点赞。脱口秀商演场一票难求、免费训练营让脱口秀爱好者趋之若鹜……如今的“一支麦”已经成为南昌脱口秀行业的领军者，肖璜和他的伙伴们也将在南昌人的文娱世界里不断扩大影响力。

南昌16名“田秀才”取得中级职称

本报南昌讯(全媒体记者林雅)近日，记者从南昌市民社局获悉：南昌市职业农民职称评审工作结束，共有76名职业农民申报职称，其中申报中级24人、初级52人。经实地查看、业绩展示、测试答辩、综合评议，16名职业农民取得中级职称。据了解，自2020年开展职业农民职称评定试点工作以来，南昌市不断拓宽职称评审范围，畅通职业农民职称评审渠道，鼓励和引导更多“田秀才”“土专家”扎根农村。



近日，在赣州市章贡区七鲤古镇文化旅游项目建设现场，施工人员正在紧张作业，抢工期、赶进度，全力以赴推进项目建设。建成后的七鲤古镇将集文化、旅游、生态、休闲等为一体，加快推进赣州文旅产业高质量发展。

本报全媒体记者 史港泽摄



在南丰县白舍镇上甘村钟神殿内，锣鼓齐鸣，舞狮“解维”仪式正式上演，吸引了众多游客前来观赏，体验千年古庙文化的魅力。 本报全媒体记者 吴福清摄

民俗风采

高安市凤凰湖公园，民间艺人在为群众进行舞狮表演，丰富多彩的民俗表演活动，吸引大批群众驻足观赏。 特约通讯员 周亮摄



小窗口的新气象

——记鹰潭市公安局余江分局交警大队车管中队队长姜卫娜

本报全媒体记者 钟珊珊

致敬最美基层民警

2月6日，尽管外面雨水淅沥，在鹰潭市公安局余江分局交警大队车管所办事大厅，前来办理业务的市民仍络绎不绝。31岁的东乡小伙熊威文早早赶到这里，只用了一两分钟时间，就办理好机动车驾驶证转入换证业务，这种高效率令他既意外又欣喜。

“听说我们这里办事快、效率高，周边县区很多人都跑过来办业务。”窗口工作人员左雪琴笑着对记者说。据介绍，仅当天上午，从周边前来考驾照的就有四五十人。虽然工作量增加了，但是听到窗口服务的好口碑已经传到了邻近县区，工作人员干劲也更足了。

小窗口能有这番新气象，大家都觉得一个人功不可没，那就是余江分局交警大队车管所队长姜卫娜。

在车管所，张贴着一张醒目照片，照片里办事大厅拥挤无比、秩序杂乱。这是去年3月姜卫娜刚从余江分局邓埠派出所户籍窗口调来这里工作时拍下的。那时，因为没有排队叫号系统，窗口前因插队而吵架争执的现象时有发生，同时非法中介、“黄牛”等较多，这些都影响了车管所的口碑，身为负责人的姜卫娜下决心要改变这一切。

由于自己是车管系统的“新兵”，又是一名90后，起初不少老员工对姜卫娜并不看好。直到后来，几件事彻底改变了大家的看法。

“黄牛”扰民一直是困扰车管所的顽疾，为打击整治“黄牛”乱象，姜卫娜经过深入调研，在上级部门的支持下，采购安装了警民智慧通系统。有了该系统，不仅

业务办理效率大幅提升，群众可网上预约取号、无需再排队，“黄牛”现象也得到了根治。原来，车管所通过警民智慧通系统设置了凭一张身份证每月最多办理3次车驾管业务的上限，如果超过次数，系统就会自动将该驾驶人列入黑名单，这一招让“黄牛”无空可钻。

车辆查验是机动车上牌的必经环节，此前，该车管所只有一名民警具有查验员证，一旦碰到该民警下乡执行其他任务，前来办理业务的群众只能等待。“不能因为我们的原因给群众带来不便。”于是，姜卫娜带领窗口工作人员分批到上级部门跟班学习，最终11名民警辅警均取得了初级查验员证，实现全员持证上岗，大大方便了群众。

以前，该车管所每个窗口受理的业务单一，群众在一个窗口好不容易办完业务，又要重新到另一个窗口排队缴费，来回折腾。针对这一痛点，姜卫娜果断带领车管所改变服务模式，推出“一窗通办”服

务，如今，群众无论到哪个窗口都可以一站式办结，既高效又便捷。

谈及近年来的点滴变化，同事们都对这个90后姑娘赞赏有加、刮目相看。从事公安工作6年来，不论是在户籍窗口，还是在车管窗口，姜卫娜始终把群众利益放在首位，把“服务”二字落到实处。

每到暑假学车考驾照的高峰期，办事大厅门口就早早排起了长队。姜卫娜与大家商量后，推出了暖心举措，每逢驾驶员考试日，办事大厅都会提前半小时开门，开好空调让群众在室内等候。去年6月，了解到辖区不少企业职工没有时间办理电动车上牌手续，姜卫娜便主动推出电动车管所，组织人员进企业、校园和社区，上门办理相关业务。

刚到车管所任职时，身边不少人认为姜卫娜接了个“肥差”。“来了快一年，连一个找我办事的人都没有。”她笑着说，“说明办事渠道畅通，这正是我们想打造的‘办事不用求人’的服务环境。”